Этапы создания педагогической презентации
Разработка педагогической презентаций включает четыре основные стадии:

1. Концептуальное проектирование;

2. Проектирование;

3. Разработка методических рекомендаций;

4. Педагогическая реализация и анализ результатов.

На стадии концептуального проектирования формируются концепция и облик создаваемого продукта, специфицируются его основные функции и характеристики, определяются структура, содержательная направленность и глубина представляемого учебного материала, принимаются принципиальные дидактические и программно-технические решения.
Аргументировать целесообразность использования педагогических презентаций можно исходя из содержания урока и его педагогических задач. А именно следующими факторами:

1. Дефицит качественных источников учебного материала; 
2. Возможность представления в мультимедийной форме уникальных информационных материалов (картин, рукописей, видеофрагментов, звукозаписей и др.); 
3. Необходимость систематизации и структурного представления учебного материала; 
4. Визуализация изучаемых явлений, процессов и взаимосвязей между объектами; 
5. Необходимость работы с моделями изучаемых объектов, явлений или процессов с целью исследования их свойств и др. 

Концептуальное проектирование – наиболее сложная и ответственная стадия проекта. Большинство решаемых в ее рамках задач имеют творческий характер и трудно формализуемы. Выбор темы и подбор материала остаются творческими процессами автора и не автоматизируются. Автоматизации подлежат лишь процессы воплощения авторских идей (на этапе проектирования) в готовый продукт и процессы его публичного воспроизведения. При этом основой успеха является оптимальный баланс между содержанием и средствами его представления. Можно сказать, что результатом этапа концептуального проектирования является формирование «на бумаге» эскиза продукта.
На стадии непосредственного проектирования  осуществляется создание шаблонов (заготовок) слайдов и основных информационных компонентов: текстовых фрагментов, графических объектов (например, элементов структурных схем) и их наполнение предметным содержанием с позиций принципа генерализации информации.
Технология создания педагогических презентаций предусматривает выполнение на этапе проектирования следующих видов работ:
1. Подготовка и структурирование учебного материала, его методическая обработка; 

2. Разработка компьютерных графических материалов и подготовка их для размещения на слайдах; 

3. Формирование и интеграция информационных компонентов на слайдах; 

4. Отладка презентации. 

На этапе выработки методических рекомендаций педагог прогнозирует эффективность использования данного ресурса при проведении различного рода занятий, определяет методические аспекты их проведения и проектирует основные виды деятельности с данными ресурсами в учебном процессе.
Заметим, что методика проведения уроков с применением педагогических презентаций может быть различной. Например, педагогическая презентация может быть использована при изучении нового материала или его закреплении. В рамках комбинированного урока она может помочь актуализировать знания учащихся при повторении и обобщении изученного материала. Кроме того, на слайды презентации могут быть вынесены «опорные конспекты» к урокам, неоспоримыми достоинствами которых являются:
1. Сжатие большой дозы информации во внешне малые размеры с использованием ассоциации символов и выделением главного; 

2. Наличие элементов обобщения и систематизации знаний по изучаемой дисциплине (разделам, темам). 

При проектировании «опорного конспекта» с помощью педагогических презентаций расширяется возможность создания большого объема символьных образов, являющихся основой опорного конспекта. Кроме того, эти образы могут быть анимационными, что невозможно традиционными способами. Ценность педагогической презентации возрастает, если в ней реализован потенциал, обеспечивающий вариативность применения (ориентация на разную глубину усвоения учебного материала, разную исходную подготовленность обучаемых и т.д.).
Основная цель этапа педагогической реализации — перевод педагогических принципов в конкретные обучающие воздействия. Для эффективного управления процессом обучения с использованием средств информационных технологий требуется решение двух основных задач: задачи диагностики психологического состояния и уровня знаний обучаемого и задачи управления его познавательной деятельности. Суть первой задачи заключается в распознании текущего психологического состояния и уровня знаний обучаемых. Суть второй задачи – в планировании и реализации оптимальной последовательности действий, выбор траектории представления информации, соответствующей уровню подготовки учащихся, что достигается в педагогических презентациях посредством гипертекстовых технологий.
Одним из видов деятельности на этапе педагогической реализации является оценка результатов. Более уместной процедурой является так называемая валидация – установление того, достигнуты ли цели применения педагогической презентации в образовательном процессе (например, в осуществлении соответствующих изменений в знаниях учащихся). Желаемые изменения должны быть изложены заранее как часть критериев качества на этапе концептуального проектирования (например, «90 % учащихся должны быть способны демонстрировать свою компетенцию в…»).
Для проведения проверки, как правило, необходимо иметь:

1. Репрезентативную выборку обучаемых, т.е. достаточное их количество, для того чтобы устранить случайные погрешности измерений; 

2. Инструменты (измерители), которые сами обладают надежностью и являются валидными. 

Заметим, что одна выборка пользователей будет вполне достаточной для проведения валидации и нет необходимости в контрольной группе, так как задача состоит в том, чтобы определить, происходят ли намеченные изменения, а не в том, стал ли процесс лучше (эффективнее) по сравнению с альтернативным способом обучения.
Основными факторами, свидетельствующими об интенсификации учебного процесса с помощью педагогических презентаций, могут стать:

1. Повышение целенаправленности обучения; 

2. Усиление мотивации и повышение интереса к предмету; 

3. Улучшение эмоционального состояния учащихся и т.п.

Рассмотрим основные структурные элементы педагогической презентации.

Основной единицей педагогической презентации в среде MS Power Point является слайд, или кадр представления учебной информации, учитывающий эргономические требования визуального восприятия информации. 

Каждая педагогическая презентация, подготовленная к уроку, с одной стороны, должна быть в значительной степени автономным программным продуктом, а с другой – отвечать некоторым общим стандартам по своей внутренней структуре и форматам содержащихся в ней исходных данных (формат рисунков, дизайн таблиц и т.п.). Это обеспечит возможность, при необходимости, связать различные педагогические презентации в единую обучающую систему, ориентированную, например, на изучение целого раздела (в идеале – предмета).
Обязательными структурными элементами, как правило, являются:

1. обложка; 

2. титульный слайд; 

3. оглавление; 

4. учебный материал (включая текст, схемы, таблицы, иллюстрации, графики); 

5. словарь терминов; 

6. справочная система по работе с управляющими элементами; 

7. система контроля знаний; 

8. информационные ресурсы по теме. 

При этом содержательное наполнение указанных слайдов может быть прокомментировано следующим образом.
Обложка должна быть по возможности красочной. Для этого следует оформить ее с помощью графических вставок и фонов. Дизайн обложки должен способствовать улучшению эмоционального состояния учащихся и повышать их интерес к предмету (изучаемой теме).
Титульный слайд должен включать:

1. название темы; 

2. информацию об образовательном учреждении; 

3. сведения об авторе; 

4. дату разработки; 

5. информацию о местоположении информации в сети, на локальном компьютере и имя файла. 

Оглавление является очень важным структурным элементом педагогической презентации. С одной стороны, оно должно быть достаточно подробным, чтобы обеспечивать оперативный доступ (через гипертекстовые ссылки) к ее сравнительно небольшим содержательным частям, с другой стороны, максимально обозримым, т.е. находиться на одном слайде. Практика показывает, что таким требованиям, как правило, удовлетворяет двухуровневое оглавление (разделы и подразделы).
Оглавление может представлять сокращенное графически-текстовое изображение содержания, помогающее понять структуру учебного материала, идеи, заложенные в нем, и сопоставляющее отдельные фрагменты содержания педагогической презентации с некими графическими образами, способствующими ассоциативному запоминанию.

Учебный материал в педагогической презентации, как правило, представлен в краткой форме, что имеет достаточно веские основания для существования наряду с полным учебным материалом. Такое представление дает качественно иной ракурс для рассмотрения содержания, что достаточно эффективно как на этапе вводных занятий по теме, так и на этапе обобщения и систематизации учебного материала.
Изложение содержания  материала может осуществляться в виде текста, рисунков, таблиц, графиков и т.п. (т.е. в обычном «книжном» виде, хотя в педагогическую презентацию могут быть интегрированы и элементы, не свойственные бумажным носителям, такие как анимация, видеовставки, звуковые фрагменты и прочее). При этом графическое представление учебного материала позволяет передать необходимый объем информации при краткости его изложения.

Информационное обеспечение педагогической презентации удобно организовать в виде гипертекстовой системы, при которой фрагменты текста с элементами графики соединяются между собой с помощью специальных гиперсвязей в сеть. С помощью гиперссылок можно получить на экране дополнительную или поясняющую информацию, организовать многократное обращение к одним и тем же информационным объектам из разных мест педагогической презентации.
Тем не менее, не следует использовать гиперссылки для переходов на другие слайды, которые, в свою очередь, содержат гиперссылки с переходом на следующие страницы, и т.д. Такая структура нарушает последовательность изложения учебного материала и приемлема только для энциклопедий или справочников. В свою очередь, содержание и организация педагогических презентаций, выполняющих функции базовых конспектов, должны провести обучающегося по некоторому заранее определенному маршруту усвоения знаний.

Каждый слайд, презентующий учебный материал, как правило, содержит:
1. Область отображения местоположения страницы в контенте педагогической презентации; 

2. Одно или несколько текстовых полей. Текст может включать небольшие графические вставки (формулы, графики, таблицы и т.п.); 

3. Область для размещения элементов управления на странице. 

Следует выделить наиболее общие требования к средствам, формам и способам представления содержания учебного материала в педагогической презентации:
1. сжатость и краткость изложения, максимальная информативность текста; 

2. объединение семантически связанных информационных элементов в целостно воспринимающиеся группы; 

3. каждому положению (каждой идее) должен быть отведен отдельный абзац текста; 

4. основная идея абзаца должна находиться в самом начале (в первой строке абзаца). Это связано с тем, что лучше всего запоминаются первая и последняя мысли абзаца; 

5. предпочтительнее использование табличного (матричного) формата предъявления материала, который позволяет представить материал в компактной форме и наглядно показать связи между различными понятиями; 

6. при проектировании характера и последовательности предъявления учебного материала должен соблюдаться принцип стадийности: информация может разделяться в пространстве (одновременное отображение в разных  зонах одного слайда) или во времени (размещение информации на последовательно демонстрируемых слайдах); 

7. вся вербальная информация должна тщательно проверяться на отсутствие орфографических, грамматических и стилистических ошибок; 

8. графика должна органично дополнять текст. Динамика взаимоотношений визуальных и вербальных элементов и их количество определяются функциональной направленностью учебного материала. При этом большие иллюстрации могут храниться в отдельном альбоме рисунков (графиков, схем, фотографий), оформляемом в виде самостоятельного модуля педагогической презентации. На элементы этого альбома возможна ссылка с других слайдов через гиперссылки или с помощью специальных кнопок.  

Словарь терминов. Наличие такого словаря весьма желательно. Конечно, предпочтительнее дать все определения терминов с помощью гиперссылок в тексте, однако оформление любой гиперссылки связано с выделением ее в тексте. Текст может оказаться чрезвычайно перегруженным выделениями, так как в нем могут присутствовать также и смысловые выделения, и гиперссылки на иллюстрации, таблицы, графики и т.п. Чтение и осмысление такого текста будет весьма затруднено. Поэтому предпочтительнее оформить  словарь терминов и определений на отдельном слайде (серии слайдов). Для обращения к словарю терминов на соответствующих страницах учебного материала целесообразно разместить соответствующую кнопку (ссылку).

Справочная система по работе с управляющими элементами педагогической презентации должна представлять собой отдельный слайд с описанием всех используемых экранных кнопок для уточнения их функционального назначения. Основные требования к элементам управления — понятность, наличие на экране нужных подсказок в нужный момент и, главное, минимальное (только необходимое) количество элементов управления на каждой странице.

Основными элементами управления являются:

1. кнопки перехода из оглавления на начало тем; 

2. кнопки перехода со слайда на слайд вперед и назад; 

3. кнопка возврата в оглавление; 

4. кнопка вызова подсказки; 

5. кнопка перехода в словарь терминов; 

6. гиперссылки для вывода на экран иллюстраций, таблиц, графиков и пр. 

Элементы управления педагогической презентацией, имеющие неочевидное представление, должны обеспечиваться всплывающими подсказками. Справочная система по работе с управляющими элементами педагогической презентации должна вызываться практически с любого слайда, и поэтому ее желательно представить на всех кадрах управляющей кнопкой на экране.

 Система контроля знаний в среде MS Power Point может быть организована как эспресс-тестирование (для быстрого контроля усвоения лекционного материала) или через систему гиперссылок (для организации самоконтроля при работе с педагогической презентацией как с опорным конспектом).

При экспресс-тестировании возможно предъявление тестовых заданий в автоматическом режиме на ограниченное (зависящее от сложности вопроса) время (задается при выборе параметров анимации объекта). Ответы учащихся при этом могут фиксироваться на бумажном носителе (с указанием фамилий или анонимно, в зависимости от целей тестирования) и анализироваться учителем после завершения урока.

Информационные ресурсы по теме представляют собой, прежде всего, перечень источников информации, как на бумажных носителях, так и электронных (CD-ROM, DVD-ROM, Интернет-ресурсы), используемых педагогом при подготовке педагогической презентации. Список ресурсов может содержать обязательные и дополнительные источники информации, предлагаемые учащимся для самостоятельного изучения отдельных вопросов по теме урока.

