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Применение УМК «Живая геометрия» для развития познавательных УУД при изучении математики в средней школе
В концепции ФГОС среднего образования одним из ключевых моментов является установка на формирование и развитие  универсальных учебных действий (УУД). Являясь по своей сути надпредметными, УУД, особенно познавательные, в значительной степени формируются в рамках освоения учебного материала. Уже в начальное школе основой развития именно познавательных УУД, в первую очередь логических, включая и знаково-символические, выступает учебный предмет «Математика» (см. [1]). Процесс изучения математики в средней школе также предоставляет широкие возможности для развития познавательных УУД у учащихся. При этом, как указывает И. В. Петрова [2], одним из непременных условий формирования УУД на всех ступенях образования является обеспечение преемственности в освоении учащимися этих действий. 

На наш взгляд, мощным средством для формирования и развития познавательных УУД при изучении математики в средней школе являются интерактивные геометрические системы (ИГС), история которых на сегодняшний день насчитывает уже около 20 лет. Наиболее популярными программами являются Cabri  (Франция) и The Geometer's Sketchpad (США). Программа The Geometer's SketchPad компании Key Curriculum Press Inc, локализована в России Институтом новых технологий образования под названием «Живая геометрия». Также существует российский аналог данных программ под названием «1С: Математический Конструктор». Функциональные возможности этих программ во многом схожи. Они является электронным аналогом готовальни, с дополнительными динамическими возможностями, такими как озвучивание чертежей, создание геометрических мультфильмов и т.д. Данные программы являются средами, которые позволяют создавать как обычные, так и динамические чертежи. В полученных чертежах можно варьировать исходные данные (градусную меру углов, длину отрезков и т.д.), сохраняя при этом имеющийся алгоритм построения. Основными инструментами ИГС являются виртуальные линейка и циркуль. Имеется хорошо развитая система измерений длин, углов, площадей, периметров, отношений с достаточно большой точностью. Система преобразований позволяет производить над объектами такие операции как отражение, растяжение, сдвиги, повороты.
Указанные возможности ИГС позволяют так формулировать задание учащимся, чтобы ответ в нём был получен из опыта планируемой деятельности по получению необходимой информации. В такой ситуации происходит дальнейшее развитие регулятивных УУД, формирование которых было начато в начальной школе, ибо в таком задании учащимся нужно провести целеполагание на основе соотнесения того, что уже им было известно, и того, какой информации им недостает, планирование последовательности действий для получения недостающей информации, прогнозирование результата и т.д. Развиваются познавательные УУД – как общеучебные, так и логические. Интерактивность ИГС позволяет выстраивать индивидализированные траектории в освоении учебного материала и развития УУД. В то же время, весьма продуктивным оказывается организация работы в малых группах, поскольку она в процессе групповой коммуникации вынуждает учащихся к рефлексии своей деятельности по получению результата.  Одновременно это способствует развитию коммуникативных УУД, направленных на сотрудничество в рамках решения поставленной проблемы.

В докладе предполагается обсудить некоторые примеры постановок подобных заданий.
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